

Murcia

Suscripción: 1'25 pesetas al mes.

Fuera de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EL LIBERAL**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

SUSCRITO PÚBLICO.

Número cuatro 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ASAMBLEA PRO CULTURA

ÉXITO DEL MAGISTERIO MURCIANO

Ayer mañana se celebró en el Teatro Ortiz la asamblea de maestros nacionales.

En el escenario estaban representados varios Ayuntamientos de la provincia, incluso el de Murcia; senadores, diputados, la Universidad, Instituto, Escuelas Nacionales, Sociedades, Entidades y la Prensa.

Asistió el acto el catedrático de la Universidad en funciones de Rector Señor Sánchez Gallego.

Asistió como delegado de la autoridad don Fernando Blaya.

Dom Gabinio Rodríguez

Hizo uso de la palabra el presidente de la Asociación provincial de maestros don Gabinio Rodríguez.

Expuso el objeto que allí les habían reunido, diciendo que el maestro no puede permanecer inactivo y que si el desempeño restringe en la clase ha hecho que públicamente pida al Gobierno la 9.º de justicia.

Resumió los oradores su abstinencia al haber, de toda posición política.

Dijo que mientras que España tiene un protectorado en Marruecos carece sin embargo de otro protectorado mucho más importante: el protectorado de la Escuela; aquél —dijo— no sé lo que reportaría a España, el de la Escuela reportaría mucho bien a la nación.

No hay que olvidar que el maestro hace a la escuela, pero donde están las escuelas?

Hay que agruparse y de este modo marcarán las conclusiones y terminarán dando la gracia en nombre de todos los maestros a cuantos presenten su colaboración en este día en favor de la causa.

Dom Feliciano Sánchez

Por la Asociación de Cartagena habla don Feliciano Sánchez el cual en nombre de Cartagena y La Unión señala a todos los allí presentes.

Dice que tres sectores importantes integran el asunto que les reúne: el político, la política y los maestros.

Sobre estos temas hace una lucida disertación, diciendo que es un momento interesante este por que atravesamos.

Fustiga la escuela unitaria diciendo que su creación y consentimiento es un crimen contra la infancia, haciendo resaltar a continuación la importancia y ventaja educativa de la escuela grande.

Habla del escaso sueldo que perciben los maestros, diciendo que para poder vivir tiene que ayudarse su madre.

Dice que de la política depende que tengamos escuelas y locales para esta escuela.

Dom Mariano Jover

Sigue en el uso de la palabra en representación del partido liberto don Mariano Jover.

Habla de la cultura; es su tema general, diciendo frases de los grandes políticos aliados cuando hablaban de la guerra:

«No hemos luchado contra los cañones». «No peleamos contra los subversivos», peleamos contra la cultura alemana.

Dice que de 140.000 habitantes que tiene Murcia 99.000 no saben leer.

Habla de los proyectos de Alba cuando expone la carta de Instrucción pública.

Es partidario de la codificación de la enseñanza.

Termina aconsejando la unión de los maestros si se quisieran vencer.

Dom José Robles

Representa este joven profesor a los maestros de Lorca y Totana.

Extensamente habla del problema de la enseñanza, haciendo consideraciones muy atinadas referente al asunto del cobro de haberes.

Dice que de 45.000 pueblos que tiene España 25.280 están sin escuela.

Añade que el maestro es una víctima de la política y es inactiva y esto no puede seguir consintiéndose.

Recomienda la unión de los maestros.

Se extiende en consideraciones sobre la situación del maestro y de la escuela y termina abogando por el cuestionamiento de España.

Don Guillermo García Vilaplana

A continuación hace uso de la palabra, en representación de los maestros

de Yecla y Jumilla, don Guillermo García Vilaplana.

Dice que todo presupuesto de reconstrucción nacional que no lleva por base las consignaciones necesarias para cubrir con holgura todas las necesidades de la enseñanza, lo considera fracasado.

Se extiende en consideraciones hablando de la educación infantil, cantando un hermoso himno al niño como a la futura sociedad en embrión.

También se ocupa extensamente y con mucho acierto del factor escuela.

Lamenta que los ayuntamientos no puedan atender al mantenimiento de buenas locales para escuelas, dándole el vergonzoso espectáculo de que estas estén instaladas en zonas inmundas en donde peligra la salud del maestro y del niño.

Estante que no pudiendo satisfacer con holgura las aymantamientos estas autoridades por sus deficientes presupuestos y siendo la escuela nacional, los edificios destinados para ellas debieron pasar al presupuesto general del Estado.

Termina lamentándose de que fracase la escuela de la infancia que a la vez es la escuela del crimen, todo por culpa de la política económica.

Dom José María Arméz

Representa el director de la Escuela Normal, al Ayuntamiento de Murcia, como testigo acreditado.

Se adhiere en nombre de la Corporación municipal a las peticiones formuladas en las conclusiones por la Asociación provincial de maestros.

Recomienda la unión.

Habla de los pueblos abyctos y de los pueblos ricos; los primeros demandan su cultura, los segundos su amor al estudio y a la escuela.

Cita a Rousseau, Pestalozzi y Froebel.

Se ocupa de las pésimas condiciones en que lucha el Magisterio español y que si en estas condiciones riode este fruto el maestro, ¿qué se sería si se le atendiera?

Termina diciendo que el maestro no debe pedir más exigir; pero exigir sí, todos, teniendo en cuenta que vuestra misión es laborar por la cultura y el engrandecimiento de la patria.

Don J. A. Sánchez Solís

El señor Solís habla en nombre de la Casa del Pueblo Radical, la que presta su concurso incondicional a esta asamblea.

Dice que sobre las palabras que se pronuncian en los mitines están los hechos; hay que obrar.

No crees que el régimen actual pueda salvar el deplorable estado en que se encuentra la escuela.

Alude a la pregunta hecha por el señor Abellán, y dice que se puede contestar muy bien:

¿Por qué no se consigue? Pues porque no quieren.

Sigue Gobernador Mauro y ministro de Instrucción Pública Rodríguez Samperio, Canalejas pidió en nombre de todas las minorías 20 millones para atender a la enseñanza primaria y sólamente le despreciaron, asegurando que si maestro no necesitaba aumento en sus haberes, pues estaba suficientemente retribuido.

Recomienda la asociación de los maestros, aconsejándoles que hay que seguir las corrientes del progreso.

Dice que no se fija de las palabras los políticos, que todas son promesas falsas.

Termina diciendo que se extraña mandar el Ayuntamiento de Murcia un representante a esta asamblea de cultura, cuando deja de atender las más prioritarias necesidades de la enseñanza, como son los alquileres de las casas escuelas y gratificación de la casa habitación de los maestros.

Don José López

Representa la Federación Agraria y se adhiere al acto como representante.

Dice que después del sacerdote, el más alto cargo por su misión a desempeñar, es el maestro.

Los maestros no deben ir a la huelga; —dice— vosotros, si así lo hicierais, interrumpiríais vuestra misión social.

El padre es un enemigo de la enseñanza, porque cree que con que su hijo vaya a la escuela es lo suficiente, sin preocuparse de si estudia o no; el padre no cumple con su deber, vosotros sí, porque os preocupáis más que él; vosotros sois más a un hijo.

¡Dadme como habrá sido alocada de el triunfo! Si los ricos, los que arrastran votos y voluntades, llevaran a sus hi-

jos a esas escuelas junto a los hijos de los padres.

Dice que todo presupuesto de reconstrucción nacional que no lleva por base las consignaciones necesarias para cubrir con holgura todas las necesidades de la enseñanza, lo considera fracasado.

Hoy que cambiar de concepción y pa-

necerse frente al Estado si es preciso.

García Vaso

García Vaso, diputado por Cartagena, se adhiere al movimiento iniciado por los maestros.

Protesta de que las escuelas están instaladas en locales insanos y que los maestros están tan mal retribuidos.

Todo esto es culpa de esa España que se preocupa más del viejo del Gallo a la Loma que de la reconstrucción de la patria con estos maestros que llevan infiltrada la vida nueva de la sociedad.

Termina diciendo:

—Ya que no habéis podido conseguir nada por los moldes viejos seguid el empuje de los tiempos nuevos.

Don Isidoro de la Cerva

Comienza el senador Vitalicio, jefe del partido conservador, señor Cerva, diciendo, que ha dudado si debía o no hablar en este acto después de lo ya dicho por otros oradores.

Cuando fue invitado por los maestros se me dijo que no se hablaría de política y haremos sonido manifestaciones de esta índole.

He estado pensando si habría sido mejor no hablar de política; he dudado; pero me inclino por no hablar de política, ni un de lo que yo represento.

El hecho de que esté aquí yo presenta que estoy conforme con las conclusiones que presenta el Magisterio.

Quando Murcia quiso Universidad todo el pueblo exigió este deseo y nos alegró en la empresa y como supo pedir, Universidad tiene.

Y ahora, y en este acto digo, que la Universidad aun cuando está amarrada a la muerte, no morirá y será mi por que todos hemos de depositar diferencias particulares y si todos están el que no muere.

Lo mismo digo a los maestros: si saben pedir, obtendrán el triunfo.

Mi mano estará unida a la de los demás para cuando haya que ir a pedir y estoy seguro que triunfaremos porque sabremos pedir.

El doctor Sánchez Gallego

El señor Sánchez Gallego se adhiere al acto como representante de la Universidad.

Da lectura al siguiente telegrama del Rector de Zaragoza:

«Murcia Zaragoza.—Tengo honor comunicarle que por iniciativa claustral les he remitido a todos los centros docentes de este Distrito universitario un manifiesto dirigido ministro Instrucción Pública considerando preferente atención necesidad vital maestros primera enseñanza que no deben cobrar menos de 2.000 pesetas y necesitan mejorar escala. Usualmente van suscribiendo dicho documento todos profesores enseñanza superior, media y especial considerando trátese problema cultura nacional y que labor educativa vez alejada explicables pesimismo maestros. He gestiones como rezador para dar eficacia dicho mensaje y celebraría coincidiese usted en la iniciativa y en el procedimiento rogado se diga sometiéndolo a la consideración de la Asamblea.

Da lectura al siguiente telegrama del Rector de Zaragoza:

«Murcia Zaragoza.—Tengo honor comunicarle que por iniciativa claustral les he remitido a todos los centros docentes de este Distrito universitario un manifiesto dirigido ministro Instrucción Pública considerando preferente atención necesidad vital maestros primera enseñanza que no deben cobrar menos de 2.000 pesetas y necesitan mejorar escala. Usualmente van suscribiendo dicho documento todos profesores enseñanza superior, media y especial considerando trátese problema cultura nacional y que labor educativa vez alejada explicables pesimismo maestros. He gestiones como rezador para dar eficacia dicho mensaje y celebraría coincidiese usted en la iniciativa y en el procedimiento rogado se diga sometiéndolo a la consideración de la Asamblea.

El doctor Sánchez Gallego dice que se ha contestado con el telegrama siguiente:

«Rector Universidad.—Zaragoza:—Aplaudo iniciativa; me asocio a ella; trabajare en el mismo sentido. Saludo: Rector.»

Después el señor Gallego comienza diciendo:

Dejo de ser Rector de la Universidad, abandono la misma y sale a hablar el maestro Sánchez Gallego, vuestro compañero.

En el archivo de mis pergaminos existe uno solo de nobleza: el título de maestro nacional que empieza en un pueblito de Castilla y termina en la Universidad de Murcia, instalada en una escuela del barrio del Carmen.

Relata bellamente una novela francesa que se titula «Juguetes del destino» haciendo un similitud con el magisterio, idealizando los personajes con la situación por que está atravesando la instrucción primaria.

Furtiva a la sociedad imbécil que consiste en escarnecer al maestro presentándolo en el teatro como al último payaso, contrastando con la frase de Ruiz Zaldivar: «El maestro es el primer magnífico de la nación».

Se ocupa de los locales escuelas diciendo que en Madrid uno que se ser-

vía para taberna se utilizó por aquel Ayuntamiento y otros donde murieron 12 tuberculosos, también sirvió para escuela.

Habla de la escuela del Malecón que está justo a una iglesia en ruinas, en cuya pared hay una lápida en donde se lee: «Una lápida para recordar esta iglesia».

—dice el señor Gallego—pondría en la pared de la escuela otra lápida:

«Una lápida para levantar una casilla a los criminales de la infancia».

—No habéis hecho una granación que enseñáis a leer y escribir? No lo enseñáis a leer y contar?

—Por qué no lo enseñáis a escribir una solicitud con veinte millones de firmas?

—Tampoco lo enseñáis a contar las trece perrillas que cobraba el maestro!

Termina diciendo:

—De hoy en adelante enseñaré a que sepá que su maestro no tiene derecho a ser ni su consejero, lo que puede ser el carbonero que lleva el carbón a la casa.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos al final de su discurso.

Finalizó el acto leyendo el secretario de la Comisión organizadora de la asamblea, las numerosas adhesiones de toda la provincia.

Después celebraron un banquete en el Casino, presidido por los señores Cierva y Sánchez Gallego.

La concurrencia al Ortiz, donde se celebró la asamblea, fue numerosísima.</

CRONICA

Estudiantes, Juventud

Regresaba yo de un viaje: cambié de tren y me dirigí a un vagón que era el dormitorio, y en él hallé a una señora, anciana ya, bajo el peso abrumador de un respetable número de años.

Le presenté mis respetos y aquélla se me quedó mirando con ojos que era una señora muy amiga de mi familia.

Chateamos de todo, y ya mediodía en discusión, fué nuestro tema, la Vida en su actual estado de indecisión y augurio tan imposible, tan difícil de poder. La víspera. Y le decía yo:

—Es imposible hacer frente a tanta exigencia como tiene la vida. Cada vez es más oscuro el mañana para el que espera. Nada sabemos del porvenir, de ese mundo de cosas venideras.

—Y tú sabes por qué es eso, querido amigo? —argumentó aquella señora elevando sus ojos al techo del vagón.— Porque vivimos del ayer; vivimos del pasado; pero de un pasado apartado y falso, lleno de convencionalismos. Y vivimos del pasado, lógico y simple, que de lo que vimos, nos dice que es pasado, aprobando de la ocasión de que ha pasado para mentir a sus amigas. «Hoy como ayer; mañana como hoy y siempre igual», que dijo una poeta.

Así en hoy como ayer. Yo creíto ya muchos años y todo lo que fui, y ¿dónde mi buen amigo, donde está el mundo? Escuchó: Visita las Universidades, los Institutos, los Colegios, las Academias; observa los libros que han abierto los ojos de la juventud; ¡la Historia!, esto es, la historia de la que ya pasó, de lo que fué. «Para qué recordarlo si ya pasó? La Rectoría! esto es: leyes estatutarias para encajar la belleza y marcar un reducido sendero a la fantasía; como si la Rectoría fuera una cosa, siendo como es un efecto! Un efecto sí; porque fue creada solamente para catalogar las galas que los genios dieron en sus escritos.

No verás en esos libros nada nuevo. Lo que en ellos haya de progresivo, dentro, mientras lo estudian, se resuelve el conflicto, y a ese paso, no se consigue la educación completa, ni la salvación—con ella—de esa juventud. Pandremos que esperar a que otras naciones nos despierten a una auténtica regeneración?

Son tristes, muy tristes, las dudas que causan en esos libros que la juventud les. Siguiendo ese camino, no tardará mucho darse el caso—común y grotesco—de que, en esos centros tarden locos por hallar la solución de los problemas de alta transcendencia para el porvenir, y que, cansados e impotentes salgan a la calle y se tropiecen con un vendedor ambulante que les da resuelto el problema, presentándoles un juguete construido por el mismo solucionador de aquél—para ellos—un árduo problema. Y es, que mientras estos estudiaban en libros donde no se solucionaban esas cosas, el vendedor estudió en la Vida y resolvió el problema.

¡Y habrá después quien se levante y diga que está triste la juventud! ¡No les de esteril!

—Será mejor, señora mía; seremos nosotros. Si la juventud no sabe de su porvenir, —le he replicado—, es porque así como ella, nadie supiera nuestros antepasados, y así también, nadie sabrá lo que han de venir. Pensemos pues que este presente es un reflejo del pasado, y que, lógicamente pensando, el porvenir tiene que ser un reflejo del presente. Y si la juventud está triste, es por que no nacida. «Soñemos, alma, soñemos: la felicidad es de los que jamás despiertan», ha dicho un escritor.

—¿Soñar, mentir? —Decía mi compañera de viaje tornándose roja al rostro ante mí. —No; vivir, vivir y destruir lo arcaico. El futurismo se impone. ¡De los académicos libranos sefor! como cantaba Rubén Darío.

Elegimos a Murcia: bajé del vagón, y en el andén esperaban a mí acompañantes una pareja de caballeros. Saludé, ofrecí mis respetos, y... un señor alto, delgado, pálido, me llamó aparte y me dijó: «Le ha ocurrido algo, a fin de cuentas el viaje?

—No; repuse. (Por qué?)

—Porque a esta señora, mi madre, la llevamos ahora al manicomio; está muy enferma; muy enferma.

DIONISIO SIERRA.

Vida Religiosa

SANTORAL

El día 17 de Noviembre de 1919.—Lunes.—San Gregorio Taumaturgo.—San Aciolo y Victoria.—San Alfonso.—San Dionisio.—San António.—Santa Gertrudis la Magna y la beatís Salomé, virgen.

■■■ La Misa y Oficio Divino son de San Gregorio el Taumaturgo, obispo y confesor, con rito semidio y color blanco.

MES DE NOVIEMBRE

Consta de 30 días.

Está consagrado a las Benditas Ánimas del Purgatorio.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco y media.

El toque de Anzas, a las nueve.

MISA Y ALUMBRADO

Se desbute, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El día 17 de Noviembre de 1919 estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San António.

El día 18 en San Bartolomé.

Capilla de María Reparadora.—Se desbute por la mañana a las siete y media; rezada se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS

En la Catedral: El oficio por la mañana a las nueve, con Misa de Primis y Conventual y por la tarde a las tres Vespas, Completas, Matines y Lanzas.

En Santa Isabel.—Novena a la Santa Titular, al toque de oraciones.

En Santa Catalina.—Solemne novena a la Santa Titular, al toque de oraciones.

MES DE ANIMAS

En San Andrés, San Lorenzo y Santo Domingo por la mañana en la misa rezada de las siete y media y al toque de oraciones.

San Nicolás.—Por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen, por la mañana a las siete y media.

En San Miguel, Santa Catalina, la Purísima, Madre de Dios y San Antonio, al toque de oraciones.

BALANCE POLITICO

El Gobierno y las Cortes

Pese a todos los agujeros y a todas las cojuras, este Gobierno pasó el verano, entró en el otoño, ha resuelto, graves problemas colectivos, ha mantenido el orden público, ha restaurado el orden social y, al cabo, cumpliendo sus compromisos parlamentarios, ha presentado dentro de la fecha fijada, un proyecto de ley de Presupuestos.

El día 14, antes de final el plazo convenido, quedaron las leyes económicas sobre la mesa de las Cámaras.

El Gobierno, al sentarse en el banquillo, llevó consigo, además de esa tarea de inmediata realización, el bagaje político de la obra de gobierno ya realizada. Al Parlamento le tocará juzgarla seriamente.

Unos tres meses han estado interrumpidas las sesiones de Cortes. ¿Qué ha sido en ese período la labor ministerial? Aunque este Gobierno, impuesto por necesidades parlamentarias, tras de la ruindosa quiebra del ministerio ultrareaccionario que le precedió, no pudo responder plenamente a nuestras propias ideas, preciso es reconocer que en toda su gestión le ha acompañado el acierto y no le ha abandonado la fortuna.

Basta echar una mirada al balance político de este trimestre. Volvióse primero al estado de paz material en Barcelona; se ha suavizado en toda España la dura violencia de la exacción popular y de la represión sañuda; las cuestiones sociales han ido entrando en cauces jurídicos y se procedimientos de paz; se aplazó, por lo menos, la grave amenaza de una huelga ferroviaria; nuestra acción en Marruecos ha situado en una fase de mayor eficacia, de mejores éxitos y resultados; se anuncia la derogación de la absurda ley de Jurisdicciones; el rey vivió satisfactoriamente su viaje a Francia y a Inglaterra, que tiene, no una significación meramente cercana, sino una positiva intención general, ya que le ha puesto otra vez en contacto con los jefes de los dos grandes Estados occidentales y representa el comienzo de una nueva etapa en la vida internacional de España.

Estos son los frutos naturales de una política templada, equanímica, regida por quienes tienen cultura basta para percibir las corrientes de los tiempos y suficiente discreción para no querer estrellarse contra ellas. Las masas avanzadas evolucionan de ese modo hacia la concordia, y los elementos conservadores ilustrados no dejan de comprender que sólo por estos caminos se sirve hoy con eficacia a la causa del orden social.

Relativamente tranquilo el país, ha de llevar a cabo ahora el Gobierno la segunda parte de la misión que las circunstancias le impusieron en esta crítica coyuntura de la vida pública española. Tienen por fuerza que aprobar los Presupuestos y, de conformidad en este punto con todas las agrupaciones políticas, ha de legalizar la situación socio-económica. Esto es el cumplimiento de su deber primordial, imprescindible, exigido por las normas constitucionales de la nación, al que no es creíble que estorben con obstrucciones vergonzantes y manejos dilatorios ni aun nuestros separables bolcheviks de las derechas. Algo desengañado debe andar el terrorismo blanco de esas derechas extremas después de sus fracasos al pretender vanamente utilizar el servicio de una maniobra partidista—con tan pocos resultados posteriores como escrupulos previos—las quejas de una clase social y una horroso susceptibilidad de elementos que todos debiamos respetar y mantener alejados de nuestras pasiones políticas.

Convive ahora que el presupuesto que ya a discutirse se aprueba rápidamente. Y conviene, además, si es posible, que vaya en el presupuesto la iniciación de la obra democrática que es materia económica urge realizar en España. Parece que, ante todo, se comenzará por la discusión de los ingresos extraordinarios. Es preciso que estas leyes tributarias respondan a las exigencias y a las aspiraciones de la política moderna. Por desgracia, pues que no es probable que los grupos par-

lamentarios lleven tan lejos su benevolencia hacia el actual Gobierno, no podrá éste acometer la gran labor de reconstitución nacional que ha de tiempo viene pidiendo y esperando el pueblo español. Pero hace falta que el próximo presupuesto no sea un presupuesto meramente formalario, o que sea lo mismo formalario posible, ya que las necesidades reales del país tienen más importancia que el establecimiento ritualario a una fórmula legal. Basémos que en las sesiones que reunidas, dan las Cortes el primer paso, seguirá el primer paso, en el camino de la reconstitución de España mediante la política económica que hoy ya rige en todas las naciones modernas.

NOTICIAS

Continúa viéndose muy concurrida la Exposición de Abrigos, Sombreros de señora, Pañelería y confecciones para niños, que la Casa Gabarrón, de Madrid, tiene instalada en el Hotel Patrón.

En atención a su distinguida clientela, el señor Gabarrón permanecerá hasta el próximo miércoles,

Ayer tarde con numeroso y distinguido acompañamiento, se verificó en la parroquia de San Lázaro el entierro de la que fué en vida la respetable señora doña Dolores Alvarez Terres, esposa de nuestro estimado amigo el digno secretario de este Ayuntamiento don Agustín Hernández del Águila, quien como al affligido hijo de la finada y demás familia les reiteramos nuestro pesame.

POSTRE IDEAL

Quiere usted preparar al momento un delicioso FLAN? Emplee el FLAN IDEAL. ULTRAMARINOS.

El término de Pachet, próximo a la vía férrea, hay un caserío llamado El Paraiso, en el cual han sido sustraídas tres gallinas al molinero Bartolomé Nieto, en la noche del 14 al 15.

Se ignora quién pueda ser el autor de dicho robo.

TUBERCULOSIS, OSEA Y PULMONAR

los médicos recomiendan

AVENACACAO

a base de fosfato reconstituyente.

Por doña Mercedes Clares y para su hijo el joven industrial don Ginés López Clares, se ha perdido la mano de la señorita Dolores Egea Córcoles.

La boda se celebrará en la primera quincena de Diciembre.

Reciban por adelantado nuestra más cordial enhorabuena.

Dentición

Las diarreas durante el destete de los niños, y en el período de la dentición, se cura con el Elixir Estomacial de Sáiz de Carlos.

Se encuentra en Pachet, donde permanecerá una corta temporada, nuestro querido amigo el telegrafista de esta capital, don Mauricio Beltrán.

La boda se celebrará en la primera quincena de Diciembre.

Reciban por adelantado nuestra más cordial enhorabuena.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disminuir el interés correspondiente de acuerdo con el siguiente cuadro de la tasa en Caja de Ahorros

CINEGÉTICA

Al leer los horribles pronósticos del astrólogo americano Albert J. Porte, me ha ocurrido de un artículo que escribí hace cuatro o cinco años, titulado «Malas pintas», en el cual expone las observaciones hechas durante el mes de Febrero, época en que las perdices comienzan a sentir el «celo», dividéndose los bandos en parejas, para incubar y más tarde criar a los polluelos.

Estas observaciones, dieron por resultado predecir la sequía de la primavera y los truenos de las pocas, pero algunas nubes del verano. Porque para criar las perdices, codorriales y todas las aves que anidan en el suelo, se necesita que se mojen los nidos al empezar la incubación y que la abundancia de aguas les proporcione las hierbas y semillas necesarias, así como también que los meses de Junio y Julio sean secos para que las aguas torrenciales no arrastren y mate sus bijuelos.

Y aunque parece difícil, ellas saben perfectamente en Febrero, lo que ocurrirá después. Si en Febrero se apresan, es que van a criar, y si crían, es que la primavera será «buena» y abundante.

Difíciles son estas cosas para los que estudian la complicada ciencia de la Astronomía, que con sensibles aparatos, apenas si puede anunciar un cambio atmosférico con cuarenta y ocho horas de anticipación, no para las aves que lo prefiguran mucho tiempo antes. ¿Cómo y por qué emigran los aviones en la segunda quincena de Agosto, las codorriales en Septiembre, y las gorrionas en Octubre y Noviembre, haga frío o calor?

Ignalmente que saben la fecha de la estación en que se encuentran, saben la ruta que han de seguir para ir a buscar la otra primavera, y exactamente lo mismo, en cuanto se refiere a lo demás.

Todos los cazadores de reclamo habrán observado que cuando las perdices cantan con celo, y entra fácilmente en las plazas, es que han desaparecido. Más si por el contrario, cantan mucho y no se acercan al reclamo, es porque no piensan la necesidad de la compañía.

Da ahí, que en el artículo citado, anunciasi yo la segura que hizo perder la sombra, tal como sucedió. Y ésto año, que ha ocurrido una cosa parecida, comprobado que debí experirlo con oportunidad; pero ya que no lo hice entonces, lo haré ahora: que para estas curiosidades nunca es tarde.

Ocurrió, pues, en Febrero, que hasta al día 20 o 25 cazaron, matándose admirablemente las perdices, y de pronto, sin saber por qué, notóse bien manifiestamente que caretaban, si, pero sin acercarse, de ninguno modo a la proximidad de la «cross».

Ya se han «pasado» pensando todos y convencidos de que empestarían seguidamente a hacer los nidos, las dejando tranquilas.

Pero, ¿qué sucede? ¿Ocurrió? No; los nidos que estaban o en los primeros días de Marzo había, los abandonaron. «Como, pues, habiendo llevado, aunque poco, no dijeron comienzo a la incubación? La hielada que más tarde encogió los campos, las pruebas, y no aciaron por no dejar pasar de haberles sus hijuelos.

Los astrónomos, que como el americano señor Albert J. Porte, creen que la Tierra será partida en dos, deshecha como una nuez o tragada por el Sol como una palidilla, podrán equivocarse. Las perdices no se equivocan. Deberán creer que el terrorífico presagio, de suponer es, dado el fino instante de estas aves, que estuvieron ya buscando profundas cuevas para librarse de esas corrientes magnéticas que han de atravesar a Febrero como si fuese una maravilla.

ROQUE SANCHEZ.

Alhama. Noviembre 1919.

La Federación de dependientes de Comercio y Banca

Cuestión palpitante

Una comisión de dependientes, en representación de la Federación a la que están legalmente asociados, nos visita rogándonos hagamos públicas sus justas quejas, que exponen en el siguiente comunicado:

Sufrir director de EL LIBERAL.

Muy señor nuestro: Con fecha 3 de Noviembre, la Federación de dependientes del Comercio y de la Banca, se dirigió por escrito a la Unión Mercantil Industrial, haciendoles las siguientes peticiones:

Primera. A partir del 1º de Diciembre del corriente año, los sueldos que tangen en la actualidad los dependientes que afectan a los gremios de tejidos, pañelería, quincallería, bazarería, ferretería, zapatería, sombrerería, editorio y droguería, se elevarán en la proporción siguiente: Hasta 100 pesetas el 65 por 100; de 101 a 200 el 55; de 201 a 300 el 45; de 301 a 400 el 35 y de 400 en adelante el 25.

Noticias telefónicas

Las inundaciones

Madrid 16.—A las 4 t. El gobernador de Huelva telegrafía que las inundaciones ocurridas en aquella provincia han causado grandes daños.

No han ocurrido desgracias personales.

Conferencia

Hasta tarde conferenció el general Buzanquet con el ministro de la Gobernación.

Pablo Iglesias

El jefe del partido socialista Pablo Iglesias, se encuentra mejorado en su enfermedad.

Sánchez Teira

El presidente del Consejo no concirió hoy a la Presidencia.

Burgo se le transmitió las noticias que había de Barcelona.

Vivisección de ingenieros

Via el Palacio de la Biblioteca del Museo, se celebró la sesión preparatoria del Congreso de ingenieros.

Se limitó la Comisión a los trabajos que examinarán las asociones.

En favor de la clase media

En el teatro Alvaro Quintero, se celebró un mitin social en favor de la creación de la Liga de la Clase media.

Se pronunciaron variados discursos.

Los resumió el subdirector de «El Debate», Medina Togores.

Los oradores exaltaron a la constitución inmediata de la Liga y participar la solución de este problema, que está abandonado, al Gobierno.

El pleito del lock-out

POR TELÉGRAFO

Dice Burgos

Madrid 16.—A las 4 t. Burgos confirió telefónicamente con Amado.

Este le dijo que dedicaría el día a celebrar conferencias con patronos y obreros para limar asperezas.

Burgos negó la afirmación que se hacía que la Real orden dictada para el pliego de Barcelona la dictaran los sindicatos.

Añadió que conserva el texto el que redactó él a presencia de algunos patronos.

Sobre el discurso de Cierva

POR TELÉGRAFO

Lo que dice Burgos

Madrid 16.—A las 4 t.

Interrogado Burgos sobre el discurso de Cierva, titulado contestar.

Dijo que tenía ordenados varios documentos para emplearlos oportunamente sin perder la seriedad.

Barcelona

POR TELÉGRAFO

La cuestión palpitante.—Animación

Madrid 16.—A las 9 n.

Hoy como día festivo hay pocas noticias relacionadas con la cuestión palpitante.

La tranquilidad es absoluta.

Se comentan los incidentes de las cuestiones sociales.

Entre el público reina incertidumbre.

Conferencias

Las autoridades continúan realizando gestiones para que reanude la comisión mixta sus tareas.

Al mediodía conferenciaron con el gobernador, el alcalde, Roig Bergadá, Roig y una comisión de patronos.

Buenas impresiones

En los centros oficiales hay buenas impresiones.

Se confirma en que puesto que los patronos y obreros conviven en la necesidad de que vuelva a resonar susurro la comisión mixta, no habrá dificultad en conseguirlo.

Los únicos que continúan con intransigencia son los camareros, que continúan sin acudir al trabajo.

Amado confía en la solución

Amado ha dicho que sigue confiando en la solución del conflicto, porque el deseo de volver a la normalidad es general.

Un periodista le dijo que solo le quedaban dieciocho horas para la solución, a lo que contestó Amado que predecía ocurrir todavía que le sobrara algún tiempo.

Reuniones

Durante la pasada noche y esta mañana los patronos y obreros han celebrado reuniones separadamente.

Dice Amado

Amado ha confirmado que tiene buenas impresiones de los conflictos de la provincia, no obstante continuar el estado estacionario del paro del arte textil en las cuencas del Tér y Llobregat.

Se ha lamentado de las alarmas que

se propagan hablando de los sucesos ocurridos y de los que se podrá producir.

Añadió que extremará el rigor contra los alarmistas.

Precanciones

Ante el temor de que escuren mañas o incidentes, las autoridades han tomado precauciones.

Huelga solucionada

Noticias de Manresa dicen que se ha solucionado la huelga de extrajetos y fábrides metalúrgicos.

Los socialistas

Cambó y otras personalidades catalanas han marchado a Gerona para celebrar un acto de afirmación nacionalista.

Objeto sospechoso

En la escalera de la casa número 10 de la calle de San Martín, ha recogido la policía un objeto sospechoso.

Las últimas noticias

Madrid 17.—A las 1 m. Las últimas noticias oficiales recibidas de Barcelona, aseguran que Amado continúa realizando gestiones, limando asperezas y venciendo dificultades, no teniendo malas impresiones.

Las carreras de caballos

POR TELÉGRAFO

Ginetes heridos.—Valla que cae.—El público rueda por un terremoto.

Madrid 16.—A las 9 n.

Las carreras de caballos celebradas esta tarde, fueron muy accidentadas.

Asistieron los reyes y el infante don Fernando.

En la primera carrera, el caballo de Parlade llamado «Los Caireles», montado por Archibaldo, llevaba delante a

algunos caballos y se cayó el jinete.

Así heredó una España fuerte, pedrosa e independiente.

Sírvose de estímulo el ejemplo de humanidad que acabo de presentar en las naciones donde para abrir fuentes de riqueza hoy que borrar antes las huellas del dolor.

Estoy seguro de que en el fomento de la riqueza nacional colaborarán el capital y el trabajo, los hombres de buena voluntad, de toda clase y condición, porque a todos los españoles, sin distinción alguna, alanza el deber de trabajar para engrandecer la patria.

Esta noche contempla, esperando que labremos el camino de su total reconciliación.

España sabrá ayudaros para no quedarse rezagada en el movimiento universal que aspira mejorar el mundo, moral y materialmente. Vuestro rey, que es nuestro presidente, así lo espera.

Enorme público presenciaba las carreras y estaba colocado sobre la valla.

Esta cedió, rodando por un terremoto varias personas, entre ellas muchos niños.

La tarde fué de emociones.

El Congreso de ingenieros

POR TELÉGRAFO

Sesión inaugural

POR TELÉGRAFO

La familia real asiste al acto

Madrid 16.—A las 11 n.

Después de las cinco de la tarde se celebró en el Teatro Rial la sesión inaugural del Congreso de ingenieros.

Concurrieron el rey, la reina Cristina y el infante Isabel.

Al llegar la familia real el gentío aclamó a los soberanos.

En el vestíbulo del Teatro fueron recibidos a los acordes de la Marcha real, tocada por la banda de alabarderos.

Daba guardia de honor un piquete de alabarderos.

El rey penetró en el Teatro acompañado de los ministros de la Guerra y Marina y otros personajes del Cuerpo de ingenieros.

El Teatro ofrecía un aspecto brillantísimo.

Estaba totalmente ocupado, figurando nutridas representaciones del Cuerpo de ingenieros y muchas damas.

Los concurrentes, de pie, tributaron una triunfal ovación a la familia real.

El rey saludaba a todos sonriente.

En la unión de la reina Cristina y la infanta Isabel, ocupó el palco regio.

Comienza el acto

Pérez Urruti

El secretario general del Congreso señor Pérez Urruti, leyó una memoria relatando el progreso y organización del Congreso, desde sus comienzos que fueron en 1918 y que surgió la iniciativa.

Examina la situación económica de España, ante el conflicto mundial, relatando los graves problemas que ha traído la guerra a nuestra vida industrial.

Los únicos que continúan con intransigencia son los camareros, que continúan sin acudir al trabajo.

Anando confía en la solución

Amado ha dicho que sigue confiando en la solución del conflicto, porque el deseo de volver a la normalidad es general.

Un periodista le dijo que solo le quedaban dieciocho horas para la solución,

a lo que contestó Amado que predecía ocurrir todavía que le sobrara algún tiempo.

Rosalta la protección guerrera del rey.

El éxito del Congreso está asegurado por concurrir a él cuatro mil congresistas.

Dirige un saludo especial a los ingenieros militares y artilleros de mar y tierra.

Don Francisco Teran

El presidente del Congreso comienza saludando al monarca riñéndole su tributo de admiración y gratitud.

Continuó su discurso diciendo que

el Congreso se inspira solamente en un ascendente patriótico y de laquebrante en el trabajo.

Al firmarse la paz, las armas han sido sustituidas por la industria y el comercio haciendo una lucha económica.

Lamentándose de la gravedad de las circunstancias el instituto de ingenieros civiles, quizás orientándose para el estudio de todas las cuestiones económicas y por eso se ha convocado esta Congreso.

Traza el balance de las fuerzas económicas sociales de España, recomendando el cambio reciproco de aquellas ideas que afectan a la espiritualidad intelectual.

(Grandes aplausos.)

Discurso del rey

Al levantarse el rey se la tributa una ovación entusiasta.

Leyó un discurso diciendo que escucha siempre complacido la voz optimista de los ingleses españoles.

Como él, bien se ciega en los destinos de España.

Para ello no faltará la voluntad resulta y cooperación decidida del Gobierno.

Este ha presentado a las Cortes soluciones inmediatas para el comienzo de un vasto plan de reconstitución nacional.

El consenso de los ingenieros hará prácticamente posibles los proyectos legislativos.

El espectáculo que dais juntos los ingenieros civiles y militares en lo más alto que puede contemplar quien como yo está seguro de que trabajareis incansables, riendote el máximo esfuerzo para conseguir el máximo de utilidad.

Así heredó una España fuerte, pedrosa e independiente.

Sírvose de estímulo el ejemplo de humanidad que acabo de presentar en las naciones donde para abrir fuentes de riqueza hoy que borrar antes las huellas del dolor.

Estoy seguro de que en el fomento de la riqueza nacional colaborarán el capital y el trabajo, los hombres de buena voluntad, de toda clase y condición, porque a todos los españoles, sin distinción alguna, alanza el deber de trabajar para engrandecer la patria.

Este año se ha presentado a las Cortes una serie de leyes que tienen por objeto de aumentar los salarios a los obreros agrícolas, la huelga continúa a causa de la resistencia que ofrecen los sindicalistas a tratar con los patronos.

Ha el pueblo de D. José Mencia, la situación del elemento obrero, es digna de todo orgullo.

El número de candidatos que han llegado asciende a 2.053, para cubrir 626 puestos.

El infante D. Jaime

POR TELÉGRAFO

A Inglaterra

Madrid 17.—A las 1 m.

En el expresivo de las diez de la noche ha marchado a Inglaterra el infante don Jaime, acompañado del oficial de Marina señor Antelo.

El objeto del viaje es rendirse con su madre doña Victoria.

Esta rehacerá a España a fines del actual.

El acto resultó brillantísimo.

España sabrá ayudaros para no quedarse rezagada en el movimiento universal que anima al mundo.

Con los reyes estuvo bien. Niño de Belén en el segundo bicho de la tarde y banderillero colosalmente Litri y Ávila, especialmente este último que puso un par de garapullas.

Los matadores, aunque oyeron algunos avisos, actuaron todos bien, sobresaliendo Tobal, que se llevó la oreja del morochito.

ITINERARIOS DIRECTOS

con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

TREINTA Y SEIS HORARIOS DE TRENES

	TRAYECTOS	HORARIOS DE TRENES
De La Unión (Mercado)	Salida: 10:08 14:58 17:15	
Cartagena (Tranvia)	Llegada: 10:53 15:24 17:47	
GRANADA	Salida: 6:10 11:30 16:45 19:	
Almería	Llegadas: 8:— 13:10 18:20 21:10 (enlace con Alicante) Sal: 8:— 15:18 18:22 21:18	
MURCIA	Llegadas: 8:23 13:30 18:40 21:56 Llegada: 14:— 18:55 19:— 22:00	
ALMERIA	Llegadas: 8:45 14:— 7:19 16:22 19: Almería-Llegada: 7:55 12:10 18:20-madr.	
Alicante	Llegada: 9:10 15:55 20:—	
Lorca (San Diego)	Llegada: 10:56 13:30 18:11	
Lorca (Bar.)	Llegada: 11:35 (* Los miércoles Almendricos) Llegada: 12:— 9 y sábados.	
Aguilas	Llegada: 12:— 18:55 19:— 22:18	
ALICANTE	Llegada: 8:45 14:— 7:19 16:22 19: Alicante-Llegada: 7:55 12:10 18:20-madr.	
Almería	Llegada: 17:— 9— para Moreta Baza	
Guadix	Llegada: 12:— 19:10-19: de Alm. Baza	
Aguilas	Llegada: 14:— Murcia 10:30-Baza	
Almendricos	Llegada: 15:49 — Miércoles y Lorca (Bar.) Llegada: 16:25 — sábados	
Lorca (S. Diego)	Llegada: 17:— 4:— 8:30	
Alicantilla (A. L.)	Llegada: 9:10 15:55 20:—	
Lorca (San Diego)	Llegada: 10:56 13:30 18:11	
Lorca (Bar.)	Llegada: 11:35 (* Los miércoles Almendricos) Llegada: 12:— 9 y sábados.	
Aguilas	Llegada: 12:— 18:55 19:— 22:18	
ALICANTE	Llegada: 11:35 14:— 18:55 19:— 22:18	
De Murcia a Alicante-Torrevieja y regreso hasta Cartagena y Lorca.		
MURCIA	Llegadas: 8:— 5 17:55 5:10-enlace	
ALICANTE	Llegada: 11:55 20:30 10:— (en Al- Torrevieja) Llegada: 11:40 20:35 — querías	
MURCIA	Llegada: 21:50 13:35	
ALICANTE	Llegada: 0:50 16:45	
Alicante-Llegada: 11:16 18:41		
Alcantarilla	Llegadas: 14:20 19:30 8:01	
Albacete	Llegadas: 20:30 11:18 18:45	
Alicante	Llegadas: 0:20 8:55 21:40	
MADRID	Llegadas: 7:10 7:50	
De Murcia-Alicante a Valencia-Madrid		
MURCIA	Llegadas: — 17:45	
ALICANTE	Llegadas: 6:30 14:30 20:— 22:10	
La Encina (M.Z.A.)	Llegada: 9:45 17:— 22:25 1:55	
La Encina (Norte)	Llegadas: 10:— 5 2:30	
VALENCIA	Llegadas: 14:40 — 7:5	
La Encina (M.Z.A.)	Llegadas: 9:55 17:17 22:55 8:—	
Alicante	Llegadas: 21:40 0:20 4:50 11:55	
Valencia	Llegadas: 8:00 5:15 12:40	
MADRID	Llegadas: 7:10 7:50	
De Madrid-Algeciras a Murcia-Cartagena-Fuerteventura		
MADRID	Llegadas: 20:35 21:— Dendo	
Alicante	Llegadas: 23:55 8:30 Chin: 8:25	
ALBACETE	Llegadas: 2:51 8:55 chila: 12:—	
Alcantarilla	Llegadas: 7:55 12:10 18:20 23:4	
Albacete	Llegadas: 8:15 12:19 19:20 23:29	
MURCIA	Llegadas: 9:35 12:30 19:32 23:45	
Carthagena	Llegadas: 10:35 15:— 22:30 7:50	
Cartagena (Tranvia)	Llegada: 10:39 14:44 8:38	
La Unión (Mercado)	Llegada: 11:32 15:17 9:11	

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vértigos y diarreas, facilita el lacteo y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, hace ir a reposar la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alucinación y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar los ataques de alucinación y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, n.º 26.—MURCIA

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

de Miguel Zapata

GARAGE INTERNACIONAL

MURCIA: Vialidad, 3, 4 y 6; Seséches Adelit, 17, y Pintoria, 72

Entrepiso, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas. Stock Mecánico. Talleres de todas dimensiones. Vaciado y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios. Piezas de recambio. Herramientas de todas clases. Gasolina, Aceites, Motores de Gasolina. Pardón y Mantas para neumáticos deportivos y llantas y regulación de los mismos. Talleres de Montaje de Motos. Venta de Gomas. Servicio de Reparación.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (147)

XAVIER DE MONTEPIN

La Confesión de un Bohemio

XX.

Dos nuevos personajes entraron en la sala. Era un hombre y una mujer: el hombre apuntaba treinta años y su compañera unos diez y ocho.

Los dos llamaban la atención por lo extraño de su traje.

El del hombre, consistía en un pantalón encarnado, chaleco amarillo muy viejo y abrochado hasta el cuello, una enorme corbatas encarnada, una levita verde, sumamente raída por los ojos, la cual le llegaba casi hasta los talones, y un sombrero de fieltro gris, muy grande, inclinado sobre la oreja derecha.

Daba de aquella sombra se veía una cara extraña y de expresión astuta, cuya fisonomía quedaba grabada en la memoria con sólo verla una vez.

Llevaba una guitarra vieja en bandolera, sujetada por una cinta encarnada.

La joven que iba con él vestía un fantástico

cuando acabó su recaudación, Eladia acercóse a la mesa en donde Jorge y Piel de Anguila saboreaban el ponche, después de haber arreglado su negocio. Presentóles su platillo, sonriendo, y murmuró:

—Señores, proteged a los artistas...



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completum ante

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—

Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes.

Subdirector en la provincia de Murcia: DON LUIS FERNANDEZ TRUJILLO.—Oficinas: Calle de Cánovas del Castillo, 32.—MURCIA

Servicio regular de vapores para el Reino Unido

MAC ANDREWS & CO LTD.—CARTAGENA

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

(La Mala Real Inglesa)

Y LINEASFI LIJADAS.—Pasaje, fruta y cargas a general

Va por «Astondomendi», cargará para Liverpool el 18 de Noviembre.

Para cabidas dirigirse a J. García Ramírez.—Murcia.

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartera

ESTACIÓN en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.

Además de calidad en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.

EXCEPCIONES.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

CASA AYELA (S. A.)

Almacén de Música.

Abad Penalva, 1, Alicante.

Pianos, autófonos, instrumentos,

acordeones, fonógrafos y discos.

Odeón.—Ventas, cambios, alquileres y repara-

ciones.

SE

necesitamos sustitutos

para servir en los

Ejércitos de África. Grandes

premios en metálico.

Dirigirse calle de la Platería, 81, Hospedaje Amat,

Murcia.

AMA de cría, para su casa

de 30 años, leche de siete

meses. Razón: Camino de

Olivera, preguntando por

Jesús el Barbero.

Pídase en principales Farmacias de Murcia y Cartagena

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION

DENTRO Y FUERA DE MURCIA

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

NUEVO TALLER DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN ELECTRÍCA.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad

ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de fundición.—Calderería y maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION CARTAGENA

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y